



“护城和·平安驿”开驿 全天候守护居民平安 “法姐姐”公益服务队入驿

本报记者 李洁
杭州政法融媒体中心 余悦琴

本报讯 全天候守护居民平安的“平安驿”热热闹闹“开张”了。14日下午,杭州市萧山区城厢街道“护城和”平安共同体实体化运行暨东白马湖社区“平安驿”启动仪式举行。

“平安驿”不仅是矛盾调解的站点,更是连接居民的“连心桥”。作为“护城和”平安共同体实体化运行的创新举措,东白马湖社区“平安驿”社区级综治站,以其独特的功能和定位,成为社区治理的新亮点。“平安驿”汇聚了警务、综合执法、网格等9大类专业力量,实现了社区治理体系重构和治理资源的高

效利用。同时联动企业共建,以“微公益”形式履行社会责任,协同参与社会事务,实现“商居共荣”。不仅如此,“平安驿”更是一个全民参与的“共治平台”,通过“东和议事厅”、积分激励、公益反哺等举措赋能治理,让每一位居民都能成为社区治理的参与者。

“我们创新推出‘一核统领、五驿筑基、N哨延伸’工作法,通过整合社区资源、激活群众力量,构建纠纷前端分流化解‘136’工作格局,推动矛盾在驿站化解、风险在源头防控,进一步实现‘小事不出驿,平安在身边’的基层善治目标。”东白马湖社区书记吕家琦介绍说。

启动仪式上,浙江浙法传媒集团、

萧山公交公司、悦虹幼儿园、滨江物业萧山分公司等多家单位成为“护城和·平安驿”品牌的共建单位,将在多元共治、矛盾调解、法治宣传等方面共同努力,织密守护社区平安的“防护网”。活动中,社区主理人倡议全体居民积极参与平安建设,共同营造和谐稳定的社区环境。

当天的“平安潮集”游园会吸引了众多居民参与。其中,浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队也来到现场,为居民群众提供法律咨询、普法宣传等服务,受到大家欢迎。

街道党工委副书记盛庆庆表示,街道将以“平安驿”建设为新支点,进一步织密“平安防护网”,激活“治理新动



王志浩 摄

能”,凝聚“全民向心力”,努力让“护城和”从创新机制转化为群众实实在在能够感受到的平安温暖。

“我儿子吸‘笑气’,现在全身抽搐……” 戒毒所里的热线守护生命

本报记者 王春苗 通讯员 郭文

“你好,这里是省余杭所戒治康复中心……”浙江省余杭强制隔离戒毒所戒治康复中心(以下简称“省余杭所”)内,电话铃声此起彼伏。康复中心的民警谢梁刚解答完一通来电咨询,又接到新的求助。

自从《浙江法治报》“法姐姐与你在一起”栏目推出《他们,自愿走进了戒毒所》(详见2024年11月7日、8日)等报道,不少在迷惘中的家庭了解到省余杭所开展的戒治康复工作,打热线电话求助的人一下子多了不少。近日,浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队再次走进省余杭所,倾听谢梁和同事们的故事:他们守护的,不仅是一部24小时待机的手机,更是一条承载着无数家庭希望的“生命热线”。

永不静音的手机: 深夜里的生命守护

凌晨两点,一阵急促的电话铃声骤然响起。电话那头,一位母亲声音颤抖:

“警官,我儿子吸‘笑气’,现在全身抽搐,我们该怎么办?”谢梁瞬间清醒,迅速指导她开窗通风、让儿子保持侧卧,并帮她立即联系医院送儿子救治。这样的深夜求助,对他而言已是家常便饭。

“笑气”是一种无色有甜味的气体,具有轻微麻醉作用,并能致人发笑,长期或大量吸食会导致神经系统损伤,严重的甚至会危及生命。目前,“笑气”尚未被列为毒品进行列管,但作为危险化学品,相关法律对其生产、使用等有严格规制。

谢梁至今记得那名母亲电话那头的声音。“深夜往往是家属最崩溃的时候。”谢梁说这话时,手指摩挲着那部24小时开机、永不静音的手机,“他们看着亲人坠入深渊,却束手无策。这条热线,可能是他们最后的希望。”谢梁已经记不清多少次在深夜接听这样的电话。

去年8月以来,省余杭所试点开展“笑气”等非列管成瘾性物质滥用人员自愿戒治康复工作。同年11月,本报推出《他们,自愿走进了戒毒所》系列报道,该所工作获得更广泛的社会关注。同年12月,这条相关戒治康复咨询的“生命热线”开通。去年至今,“法姐姐”接到的数十个咨询自愿戒治相关情况的求助,也大多通过这条热线,帮助求助家庭顺利进入戒治康复阶段。

如今,热线已成为链接绝望家庭与

专业救助的重要桥梁,而谢梁和同事们,成为这座桥梁坚定的守护者。

破碎家庭的重生: 用专业守护希望

那是一个阴沉的下午,谢梁接到一位父亲近乎绝望的求助电话:“警官,我儿子吸‘笑气’上瘾,我真的管不住了……”电话那头,沙哑的声音里透着疲惫和无力。谢梁耐心安抚,了解详情,说明治疗手段,坚定地对该位父亲说:别放弃信心,先来我们这里试试吧!

两天后,一家四口步履沉重地来到省余杭所。走在最前面的是那位父亲,佝偻得厉害,仿佛生活的重担已经压弯了他的脊梁。紧跟其后的是他的儿子——一个二十岁出头的年轻人,面色苍白如纸,眼神涣散无光,十指不受控制地轻微颤抖着,这是长期吸食“笑气”导致的典型神经损伤症状。更让谢梁揪心的,是躲在最后面的那个瘦小身影。那是个十五六岁的少女,单薄的身体裹在一件明显大好几号的外套里,眼神空洞。当谢梁轻声询问她的情况时,她只是机械地摇着头,嘴里含糊不清地念叨着谁也听不懂的话。父亲红着眼圈解释:“我女儿也在滥用药物,现在连学校都去不了了……”站在一旁的母亲双手死死攥着衣角,眼

神飘忽不定。这位母亲因为无法接受一双儿女的改变,不得不长期依赖精神类药物。

谢梁深吸了一口气,立即启动应急预案:安排专业人员评估收治这家儿子,联系医院精神科专家会诊这家女儿。当孩子父亲紧握住他的手泣不成声时,谢梁更加坚定了守护这条热线的决心。

“每个电话都可能挽救一个家庭。”谢梁说,热线开通以来,自己已直接干预类似危急情况30余起。

多个维度的帮扶: 从急救到长效救助

“他们需要的不仅是教训,更是实实在在的帮助。”在谢梁看来,这条热线既是紧急救助的生命线,更是连接专业支持的桥梁。无论是陷入绝望的家长,还是渴望戒瘾的年轻人,他都会从医学治疗、法律咨询、心理疏导等多个维度提供全方位的支持。

谢梁已接到200多次电话咨询,他常常为求助者建立帮扶方案:除了医学方面的,有的家庭需要长期心理干预,有的需要就业技能培训,有的则需要专业的法律援助。每一个方案背后,都是亟待拯救的生命。

(下转2版)



迎接“世界地球日”

4月14日,湖州市长兴县开发区实验幼儿园开展“学习地球知识迎‘世界地球日’”主题教育活动。孩子们学习了废物利用、垃圾分类等知识,提升环境保护意识。
陈海伟 摄